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Проблема діалогу православної і католицької церков 

в сучасному українському суспільстві 

 

В статті висвітлена проблема єдності православної та римо-католицької 

Церков на шляху до служіння християнству в умовах глобалізації. 

Автори наголошують, що ще донедавна ідея такої єдності була в центрі 

уваги лише Римо-Католицької Церкви, але вже сьогодні вона з певними 

застереженнями є підтримана Українською церквою Київського Патріархату, а 

також Греко-католицькою церквою. 

В статті виражається надія на те, що з часом до ідеї єдності з Римо-

Католицькою Церквою приєднається і православна Церква Московського 

Патріархату. 

 

Людство сьогодні в умовах глобалізації вступило в епоху діалогу не тільки в 

царині економіки, політики, культури, але і з різними релігійними конфесіями. 

На пострадянському просторі після Росії, Україна є найбільш плюральною 

країною. Як слушно наголошує відомий український релігієзнавець Анатолій 

Колодний її конфесійна мережа вже склалася майже остаточно. Якщо й 

з’являються ще якісь нові релігійні рухи, то вони вже не матимуть свого успіху, 

лишатимуться на рівні одиничних громад. Віруючі люди в своїх конфесійних 

уподобаннях вже в основному визначилися. Маємо навіть процес згортання 

діяльності деяких нових, як для України течій [1: 35]. Сьогодні в Україні існують 

десятки різних релігійних напрямків, але найбільшими серед них є православна і 

Римо-католицька конфесії. Але коли ми говоримо про православ'я то слід мати на 

увазі дві потужні церкви, де нетерпимість зростає з року в рік. Такими є 

Українська православна церква, яка тяжіє до Московського патріархату і 

Українська православна церква Київського патріархату. Необхідно зазначити, що 

спроби подолати розрив у православ’ї піднімався вже не раз, але на самому 

початку такі спроби не мали найменшого успіху. 

Дещо інша картина у відносинах православних церков до католицизму і 

навпаки. Досліджуючи ці відносини український вчений П. Яроцький цілком 

справедливо зазначає, що в Україні в цілому створена атмосфера толерантності у 

православно-католицьких відносинах. Тут не має демаркованих конфесійних 

кордонів і привласнених канонічних територій. Майже вичерпалися конфліктні 

ситуації спричинені на початку 90-х років в боротьбі за володіння храмами у 

західних регіонах України. Мало того, для Римо-Католицької Церкви у 

незалежній Україні, як наголосив єпископ Станіслав Широкорадюк наступив 

"золотий вік свого існування", оскільки "умова для розвитку латинського 

католицизму в Україні найкращі за всю історію його буття в цій країні". Це 

підтверджується, слушно зазначає П. Яроцький, успішною розбудовою 

парафіяльної і дієцезіальної мережі латинського католицизму, вирішуються 

проблеми Римо-католицької церкви з поверненням колишніх її культових споруд і 
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будівництва нових костелів на Сході І на Півдні [2: 60]. На сьогодні кількість 

Римо-католицьких громад в областях України порівняно з 1991 роком 

збільшилася в 6 разів. Вони діють в усіх регіонах української держави. Духовним 

центром Римо-Католицької Церкви в Україні є Львівська архідієцезія, 

Житомирська та Кам'янець-подільська дієцезії. РКЦ налічує 877 громад, 83 

монастирі, майже 500 священнослужителів (в т. ч. майже 250 іноземців). На 

території України діють 7 духовних навчальних закладів (Український римо-

католицький університет, Духовна семінарія, Духовний коледж, тощо), 3 

братства, 528 недільних шкіл, 13 періодичних видань. Як зазначають українські 

науковці (зокрема, Здіорук Сергій Іванович) наявність підготовлених кадрів, 

активних об’єднань мирян, матеріально-фінансової бази дозволяє розгорнутим на 

основі деканатів нові єпархії. Активне розгортання своєї діяльності Римо-

Католицьке духовенство пояснює не тому, що воно втручається в традиційні 

"зони впливу" греко-католиків, православних чи протестантів, а прагненням 

освоїти "духовну пустелю" в колишньому атеїстичному середовищі, примушуючи 

невіруючих до католицизму [3: 375]. 

З іншого боку, як зазначає вже згадуваний нами Здіорук С. І., Ватикан 

пов'язаний з православно-католицькими угодами, котрі засуджують прозелітизм, 

тобто навернення в іншу віру, і вимагають консультацій щодо втілення будь-яких 

католицьких пастирських намірів у регіонах, де традиційно діяло право 

православної церкви. Але РПЦ розглядає свою діяльність в Україні поза 

етноареальними групами, де глибоко вкорінений католицизм, не як прозелітичну, 

а як євангелізаторську, тобто спрямовану не на навернення православних у 

католицизм, а на прилучення атеїстів до християнства в його католицькій версії. 

Своїми успіхами РКЦ завдячує виключенням з своїх дій конфліктних ситуацій, 

проявів ворожості стосовно інших релігійних деномінацій, особливо, коли це 

стосується православ’я. 

Починаючи від ІІ Ватиканського собору, а особливо в роки понтифіката Яна 

Павла ІІ, Римо-Католицька Церква з особливою силою наголошує про прагнення 

до толерантності, а іноді – навіть єдності. 

Зазначимо, що православно-католицький діалог був започаткований у 

1979 р. Папою Яном Павлом ІІ. Ініціативу Ватикану схвально сприйняв тодішній 

Константинопольський патріарх Димитріос І. Було створено змішану міжнародну 

комісію з теологічного діалогу між Католицькою Церквою і православними 

Церквами. Визначено мету діалогу: поєднання зусиль для відновлення цілковитої 

єдності цих Церков, втраченої після 1054 р. Відтоді очільники діалогу 

титулуються "екуменічний Папа" та "екуменічний вселенський Патріарх" [4: 97]. 

В своєму виступі в Константинополі 24 листопада 1979 р. Папа з особливою 

силою наголосив: "Дорогі брати і сестри запрошую вас до гарячої молитви про 

повне з'єднання наших Церков. Благаємо Господа, щоб усунув перешкоди, які 

спізнили нас аж до сьогодні до повної єдності"[5: 39]. Зауважимо, що активність 

закликів до діалогу і єдності дій в Римо-Католицькій Церкві сьогодні набагато 

вища ніж в інших християнських конфесіях. Високий рівень толерантності 

Католицької Церкви на українських землях в значній мірі детермінує і позитивне 

ставлення різних народностей до історично справедливого повернення католикам 

культових споруд Української православної церкви, яка тяжіє до Московського 

патріархату. Прикладом може служити Житомирська область. Це одна із 

областей, де проживає згідно офіційних даних велика кількість етнічних поляків – 

50 тисяч, що значною мірою  обумовлює і розвиток мережі цієї Церкви. 

Відновлення в кінці ХХ століття католицької мережі (яка існувала в 1917 – 
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1920 рр.) багато в чому сприяла толерантна позиція до Римо-Католицької Церкви 

з боку православ’я, а ще більше протестантських деномінацій. На теренах області 

католики спромоглися повернути собі культові споруди, що на початку ХХ 

століття були впливовими центрами поширення католицизму – Бердичівський 

костьол Св. Марії та Св. Варвари, Житомирський семінарійний костьол. 

На сьогодні в Житомирській області проживає 1 млн.400 тисяч населення. 

Це 100 різних національностей, де поляки після українців і росіян займають третє 

місце. Така ж ситуація і в м. Житомирі, де після українців, друге місце за 

кількістю населення займають росіяни, третє – поляки, і вже далі білоруси, євреї і 

т. д. 

На сьогодні в області діє 135 релігійних громад Римо-Католицької Церкви, 

13 монастирів, 4 місії. 

Парафії області обслуговують 62 католицьких священники, з них 20 – 

поляки з Польщі, діють ряд чернечих орденів, заангажованих, в основному, 

опікуваннями дітьми і молодими сім'ями. Попри явне навернення ними молоді до 

католицизму якихось конфліктних ситуацій з боку православної молоді та інших 

релігійних деномінацій на теренах області на сьогодні не спостерігається. Більше 

того, деякі православні громади узагальнюють досвід роботи у сфері 

благодійництва, соціального служіння та з молоддю інших конфесій і успішно 

використовують його. Прикладом може бути діяльність Свято Михайлівського 

кафедрального собору Української Православної Церкви Київського Патріархату 

в м. Житомирі. При соборі діє одна з найкращих і кількісно найбільших недільних 

шкіл області. Програма школи створювалась протягом семи років. Свято 

Михайлівський собор УПЦ КП на сьогодні є не тільки культовою спорудою, але і 

базою для проведення різноманітних філософсько-богословських конференцій 

представників як релігійного так і світського напрямків. 

При розробці Програми школи був узагальнений досвід Римо-Католицької, 

Української Греко-Католицької та інших церков. 

Ситуація інша донедавна була в стосунках Української Греко-Католицької 

Церкви і РКЦ. Якщо остання будує свою політику на засадах інтернаціональної 

моделі і цим самим користувалася зрозумінням в різних регіонах України, УГКЦ 

стояла на засадах українськості в своїй пасторальній, євангелізаційній і 

культурній місіях, що значно звужувало її вплив на тих людей, які цього часу ще 

не примкнули до тієї чи іншої конфесії. 

Але в останніх виступах очільників УГКЦ відчувається пом’якшення засади 

українськості. Патріарх УГКЦ Святослав в одному з своїх інтерв’ю наголосив: "… 

я гадаю не потрібно переходити певні межі: якщо ми в Церкві проповідуватимемо 

національну ідею, то цілком унеможливимо не українцям бути членами такої 

Церкви" [6: 8]. 

Про пошуки діалогу між УГКЦ і РКЦ за останній час свідчать зустрічі 

очільників цих церков. 19 жовтня 2009 року відбулася спільна зустріч єпископів 

Римо-Католицької і Греко-Католицької Церков України. Літургію очолив 

Митрополит Львівський Архиєпископ Мечислав Мокрицький. Проповідь 

виголосив тодішній Глава УГКЦ Патріарх Любомир (Гузар). Єрарх підкреслив, 

що присутність на цій Літургії Єпископів двох обрядів Католицької Церкви є 

виявом особливого знаку єдності [7: 31]. 

В усіх проповідях в Римо-Католицьких храмах, православна церква 

однозначно визначається як "сестра". Православна ж церква особливо Українська 

Православна Церква, яка в єдності з Московським Патріархатом, такого 

"сестринського" почуття РКЦ взагалі не визнає, як і ігнорує будь-які контакти з 
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іновірцями в цілому, тоді як в багатьох храмах УПЦ КП таке "сестринство" 

вітається. 

Сьогодні очільником православної церкви Московського Патріархату є 

високоосвічена і прагматично налаштована людина Патріарх Кирило. Є надія, що 

з часом щось зрушиться на позитив у відносинах МП і РКЦ, але поки що це тільки 

надія… 
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Problem dialogu Kościoĺów Prawoslawwnego I katolickiego we wspóczesnym 

spoĺeczeństwi ukraińskim. 

W artykule przedstawiony jest problem jedności Kościoĺów prawoslawnego oraz 

rzymsko-katolickiego na drodze sĺużenia chrześcijaństwu w warunkach globalizacji. 

Autorzy akcentują uwagę, ze jerszcze kilka lat temu idea takiej jedności byla w 

centrum uwagi tylko w Kościole rzymsko-katolickim, ale juź dziś ona z pewnymi 

zastrzeniamy popierana jest przez Ukraińską Cerkiew Prawosławną Patriarchatu 

Kijowskiego oraz Cerkiew Greko-Katolicką. 

W artykule wyraża się nadzieja, że z czasem do idei jedności z Kościolem 

Rzymsko-Katolickim przyłączy się i cerkiew Prawosĺawna Patriarchatu Moskiewskiego. 

 

 


